

2022 年茅箭区事业单位招聘模拟试卷答案与解析

一、单项选择题

1. 【答案】D

【格木解析】“三牛”精神是指为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神。而在“三牛”精神中，“老黄牛”精神象征着艰苦奋斗。

2. 【答案】C

【格木解析】脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立 5 年过渡期，做到扶上马送一程。

3. 【答案】C

【格木解析】张桂梅：扎根贫困地区 40 余年，创办全国第一所全免费女子高中，帮助 1800 多名贫困山区女孩圆梦大学，是为教育事业奉献一切的“张妈妈”。探索形成“党建统领教学、革命传统立校、红色文化育人”特色教学模式，用红色基因树人铸魂。

王兰花：群众心中的“活雷锋”，把解决社区居民的操心事烦心事揪心事作为毕生事业，十多年如一日坚持志愿服务。

孙景坤：永葆革命本色的战斗功臣，先后参加四平、辽沈、平津、解放长沙、解放海南岛、抗美援朝等战役战争，荣立一等功一次、二等功多次。作为英雄报告团成员，受到毛主席等党和国家领导人亲切接见。

李宏塔：党员领导干部忠诚干净担当的典范。在民政系统工作 18 年，视孤寡老人为父母、视孤残儿童为子女、视民政对象为亲人，每年至少一半时间在基层度过。共产党人革命传统、优良家风的传承人，始终艰苦朴素、清正廉洁、以严治家，秉持了“革命传统代代传，坚持宗旨为人民”的不变信念。王书茂：为国护海的模范，先后参加多项国家重大涉海工作，参与南沙岛礁建设，培养南海维权民间力量。在南海维权斗争中冲锋在前，不怕牺牲、寸步不让，坚决捍卫我国领海主权和海洋权益。带领群众造大船、闯深海，发展休闲渔业、建起海洋民宿，实现共同致富。

4. 【答案】A

【格木解析】根据十四五规划，展望二〇三五年，我国将基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化建成现代化经济体系。

5. 【答案】B

【格木解析】在第七十五届联合国大会一般性辩论上，习近平主席正式宣布：“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于 2030 年前达到峰值，努力争取 2060 年前实现碳中和。”

6. 【答案】B

【格木解析】新的征程上，我们要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程。

7. 【答案】C

【格木解析】A 错误。油的密度比水小，油浮在水面上，阻止了水蒸汽的挥发，水蒸汽挥发会带走热量，所以有一层油的辣锅比清汤锅先沸腾。且油的沸点为 200℃ 以上，远高于水的沸点。

B 错误。蒸汽开关正常情况下两个触点是闭台的，当水烧开后产生的水蒸气通过蒸汽通道使金属片受热变形，推动开关断开电源。

C 正确。当“日头低”时，太阳光线和地平线是非常接近的，这时出现虹，虹心必然亦接近地平线，在地面上可以看到虹的半个圆弧。若此时空气中水滴很多，分布的空间很广，那么除了可以看到虹外，还可以看到霓，霓顶的半圆弧比虹高且接近天顶，也预示着降雨云已经移近天顶，本地很快就有暴雨下降。而降雨是因为地面上的水吸热变成水蒸气，上升到天空蒸汽层上层，由于蒸汽层上层温度低，水蒸气体积缩小，比重增大，蒸汽下降，由于蒸汽层下面温度高，下降过程中吸热，再度上升遇冷，再下降，如此反复气体分子逐渐缩小，最后集中在蒸汽层底层，在底层形成低温区，水蒸气向低温区集中，这就形成云。云团逐渐变大，云内部上下对流越来越激烈，温度越来越低最后形成雨点下降。

D 错误。铁轨下铺枕木有两点原因：①防止因为地面不平导致翻车；②如果将铁轨直接铺设在路面上，压强太大容易造成地面凹陷，极易发生翻车。铺设枕木之后可以增大地面的受力面积从而减小压强。

8. 【答案】D

【格木解析】人的精力是有限的，什么事情都想做就没有重点，最终什么都做不好，这启示我们要抓住主要矛盾。

9. 【答案】B

【格木解析】A 选项，民法典在我国法律体系中具有重要地位，属于我国的基本法律，处于统领地位的只能是宪法。B 选项，正确。C 选项，民法典是新中国成立以来以“法典”

命名的法律。中国历史上第一部民法典，是1929—1931年国民党政府颁布的《中华民国民法典》。D选项，法律是不断完善、与时俱进的，不可能一劳永逸解决民事法治建设的所有问题。

10. 【答案】A

【格木解析】“大人”这个词最早可见于《易经》，初始含义是指父母长辈，并不是用于称呼官员。到了宋朝后期，开始将官员称之为“大人”。因此，清朝时称官员为大人符合历史事实。

B项，“奉天承运皇帝诏曰”这一句式用于圣旨始于明太祖朱元璋时期。奉天殿是朱元璋和大臣举行朝议的地方，他用“奉天承运皇帝”作为自称，以示法统正确。因此，宋朝官员宣读圣旨不可能出现这句话。

C项，武则天为唐太宗才人，赐名为媚娘。由此可知，武则天的父亲是不能称呼她为媚娘的。

D项，贞观是唐太宗李世民的年号，而太宗是李世民死后的庙号，他当政期间是不可能被人称为太宗的。

11. 【答案】D

【格木解析】A选项，1948年5月25日，在解放河北隆化的战斗中，当主攻部队受到桥头敌暗堡火力威胁的紧要关头，担任爆破组长的董存瑞冲到桥下，毅然用手托起炸药包炸毁暗堡，壮烈牺牲；B选项，黄继光在朝鲜战场上甘岭战役中用胸膛挡住敌人的机枪，掩护战友冲锋。C选项，赵尚志，东北抗日联军创建人和领导人之一，东北地区最早的共产党员之一，1942年被日本特务诱捕，英勇不屈，坚强就义，时年34岁。D选项，李四光是中国地质力学的创立者、中国现代地球科学和地质工作的主要领导人和奠基人之一，新中国成立后第一批杰出的科学家和为新中国发展做出卓越贡献的元勋，与核威慑、原子弹有关的科学家是邓稼先、钱学森等。

12. 【答案】A

【格木解析】长河渐落晓星晨，“晓星”就是晨星，晓的意思是天刚刚亮的时候，因此这句诗描写的是黎明时段。

13. 【答案】D

【格木解析】适用于上行文结尾的是“当否，请批示”这是上行文请示的结语习惯用语。

14. 【答案】A

【格木解析】对匿名检举控告材料，确有需要的，需要报上级党组制批准后方可核查检举控告人的笔迹、网际协议地址（IP地址）等信息。

15. 【答案】C

【格木解析】A项，御史大夫，官名。秦代始置，负责监察百官，代表皇帝接受百官奏事，管理国家重要图册、典籍，代朝廷起草诏命文书等。B项，谏官，中国古代官职之一，是对君主的过失直言规劝并使其改正的官吏。C项，枢密院是管理军国要政的最高国务机构之一，枢密使的权力与宰相相当，是重要的决策机构。D项，都察院，明清时期官署名，由前代的御史台发展而来，主掌监察、弹劾及建议，与刑部、大理寺并称三法司，遇有重大案件，由三法司会审，亦称“三司会审”。

16. 【答案】C

【格木解析】囊萤是萤火虫体内有发光细胞，映雪是利用光的反射。

17. 【答案】C

【格木解析】水的沸点与压强有关，压强增大，沸点升高，煮肉时高压锅的气压比普通锅内的气压高，所以水沸腾时高压锅内的温度高于普通锅内的温度，温度越高，越容易将肉煮烂。

18. 【答案】C

【格木解析】甲携带凶器前往乙的住所说明已经有了准备行为，中途由于肚子疼返回休息属于意志以外的原因而停止，加之他并未进入实施阶段，所以构成犯罪预备。

19. 【答案】A

【格木解析】“故审堂下之阴，而知日月之行、阴阳之变；见瓶水之冰，而知天下之寒、鱼鳖之藏也。”出自《吕氏春秋·察今》。字面的意思就是察看屋堂前的影子，就知道日月在运转，阴阳在变化。看见瓶中水结冰，就知道天气寒冷，鱼鳖冬藏。引申出来的实际意思就是：从事物的一个小小的代表性特征出发，可以推出它的全貌。和“见微以知萌，见端以知末”意思接近。

20. 【答案】A

【格木解析】处暑表示炎热的夏季已经过去，温度逐渐降低。

21. 【答案】B

【格木解析】奥运历史上第一个既举办过夏季奥运会，又举办冬季奥运会的城市是我国首都北京，北京于2008年8月举办了第二十九届夏季奥运会，将于2022年举办第二十四届冬奥会。

22. 【答案】B

【格木解析】机会成本是指企业为从事某项经营活动而放弃另一项经营活动的机会，或利用一定资源获得某种收入时所放弃的另一种收入，其中另一项经营活动应取得的收益或收入即为正在从事的经营活动的机会成本。而郑人买履主要说的是郑国人因过于相信“尺度”，造成买不到鞋子的故事，揭示了郑人拘泥于教条心理，依赖数据的习惯，与机会成本对应不恰当。

23. 【答案】D

【格木解析】《虞美人》是五代十国时期南唐后主李煜创作的一首词。此词为作者绝笔，是一曲生命的哀歌，作者通过对自然永恒与人生无常的尖锐矛盾的对比，抒发了亡国后顿感生命落空的悲哀。

24. 【答案】B

【格木解析】1945年中共七大将毛泽东思想确立为党的指导思想。

25. 【答案】A

【格木解析】A项错误，“骏马骄行路落花，垂拂五云车”出自李白所做的《陌上赠美人》，意思是我骑着高大健壮的骏马踏步行走在落花上，手中的马袍拂到她乘的马车上。描述的活动是骑马而非射箭。

26. 【答案】C

【格木解析】董奉医术高明，治病不取钱物，只要重病愈者在山中栽杏5株，轻病愈者栽杏1株。数年之后，有杏万株，郁然成林。后来使用杏林指代医学。

27. 【答案】C

【格木解析】C项，1982年现行宪法在出台的时候，在第三十一条就已经规定，国家在必要时得设立特别行政区。在特别行政区内实行的制度按照具体情况由全国人民代表大会以法律规定。

A项，中华人民共和国成立后，曾于1954年9月20日、1975年1月17日、1978年3月5日和1982年12月4日通过四个宪法，现行宪法为1982年宪法。

B项，我国《宪法》第一百四十一条规定，中华人民共和国国旗是五星红旗。中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》。第一百四十二条规定，中华人民共和国国徽，中间是五星照耀下的天安门，周围是谷穗和齿轮。第一百四十三条规定，中华人民共和国首都是北京。

D项，《宪法》第五十五条规定，保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责。依照法律服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。

28. 【答案】C

【格木解析】A 选项应该是 5575 万农村贫困人口脱贫；B 选项的单位应该是公斤；D 选项的数字应该是 10 亿。

29. 【答案】D

【格木解析】燃放烟花爆竹时，会产生一种刺激性气味的气体，是因为烟花爆竹中的硫燃烧生成二氧化硫。

30. 【答案】D

【格木解析】“束发”为男子 15 岁；“弱冠”为男子 20 岁；“豆蔻”为女子十三四岁；“垂髫”为三岁到八九岁的儿童。

二、多项选择题

31. 【答案】ABCD

【格木解析】中央一号文件原文。

32. 【答案】BCD

【格木解析】十九大报告原文

33. 【答案】CD

【格木解析】AB 属于主观唯心。

34. 【答案】ABC

【格木解析】A 项正确，避免雷击的装置保障人身安全。B 项正确，现在很多人提倡低碳环保，很多家庭会安装太阳能热水器，若热水器未安装防雷装置很可能会变成接闪器，雷电可能会顺着水管到房间，人在洗澡时很危险。C 项正确，汽车的轮胎材质是橡胶，绝缘性非常好，若汽车被雷电击中电流并不会通地，无法形成回路，不会造成伤害。D 项错误，不要使用雨伞，因为雨伞的骨架是金属的，容易引来雷电袭击。

35. 【答案】AC

【格木解析】标价 10 元体现的是价值尺度；8 元买下一手交钱一手交货体现的是流通手段。

36. 【答案】BCD

【格木解析】两弹一星指的是原子弹、导弹、人造卫星。我国第一颗原子弹在 1964 年 10 月 16 日研发成功，当时中国是世界上第五个拥有原子弹的国家。我国的第一颗导弹在 1960

年 11 月 5 日研发成功，这颗被命名为“东风”一号的导弹在酒泉卫星发射中心完全发射，我国的第一颗人造卫星在 1970 年是发射成功，这颗人造卫星名字为“东方红一号”，于 1970 年 4 月 24 在酒泉卫星发射中心成功发射。

37.【答案】BC

【格木解析】张桂梅，2021 年 2 月 25 日荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号；2021 年 6 月 29 日，获颁代表党内最高荣誉的“七一勋章”。黄文秀 2021 年 2 月 25 日，被授予“全国脱贫攻坚楷模”称号；6 月 29 日，中共中央授予黄文秀“七一勋章”

38.【答案】ABCD

【格木解析】A 项出自儒家经典读物《论语》中的《卫灵公篇》第二十四章，是孔子跟名叫“仲弓”的弟子的对话，对话目的是向弟子传授什么是“仁”。B 项是唐朝大诗人李白《行路难》组诗第一首中的名句；C 项出自范仲淹著名散文《岳阳楼记》；D 项出自现代诗人毛泽东《和柳亚子先生》。

39.【答案】ABC

【格木解析】中国境内拥有 5 大航天发射基地，分别是酒泉发射中心、太原发射中心、西昌发射中心、文昌发射中心、东方航天港发射中心。

40.【答案】CD

【格木解析】我国基本政治制度包括中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。中国代表大会制度为根本政治制度。

三、材料题

41.【答案】AD

【格木解析】已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的，应当负刑事责任。

42.【答案】D

【格木解析】知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这种结果发生，因而构成犯罪的，是故意犯罪。应当预见自己的行为可能发生危害社会的结果，因为疏忽大意而没有预见，或者已经预见而轻信能够避免，以致发生这种结果的，是过失犯罪。王某的行为不存在故意，应该属于过失，从过失的类型来看，应该属于已经预见而轻信能够避免，以致发生这种结果的。

43.【答案】CD

【格木解析】如果王某是故意为之，属于故意伤害致人重伤或死亡，应当承担刑事责任，

同时，根据刑法规定，不满十八周岁的人，应当从轻或者减轻处罚。

44.【答案】AC

【格木解析】根据刑法修正案十一：“已满十二周岁不满十四周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任。”因此，根据新规，未满十二周岁的人属于无刑事责任能力人，已满十二周岁不满十四周岁的人承担刑事责任，有严格的限制条件，行为上必须是故意杀人、故意伤害，结果上是致人死亡或者以特别残忍手段致人严重残疾，还必须经最高人民检察院核准。B选项，行为不符合。D选项，核准机关错误。

45.【答案】C

【格木解析】根据《民法典》第一千一百八十八条 无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的，可以减轻其侵权责任。

46.【答案】C

【格木解析】从行文关系来看，发文机关为茅箭区政府，主送机关为“各乡镇人民政府、街道办事处，赛武当保护区管理局、东城经济开发区管委会，区政府各部门”，两者属于上下级关系，因此，属于下行文。越级行为和逐级行文相对，越过上一级向上上级机关行文。

47.【答案】B

【格木解析】发文字号应当包括机关代字、年份代码、发文顺序号，发文代字用汉语简化字标识，固定使用；年份代码、发文顺序号用阿拉伯数码标识，年份代码应采用四位阿拉伯数字标识的公历年份并置于六角括“（）”中；发文顺序号不编虚位（即1不编为001），不加括号，不加“第”等虚字。如“国办发（1996）2号”

48.【答案】C

【格木解析】意见适用于对重要问题提出见解和处理办法，下行问文一般为指导意见。结合正文内容，应该选则通知，通知适用于发布、传达要求下级机关执行和有关单位周知或者执行的事项，批转、转发公文，该文属于传达要求下级机关执行的事项。

49.【答案】C

【格木解析】附件说明”指的是公文如有附件，要在正文下一行左空2字处标识“附件”，后标全角冒号和名称，附件后不加标点符号。附件如有多份，要有序号，使用阿拉伯数码。原文中附件的书名号和句号要删掉。

50.【答案】B

【格木解析】成文日期必须使用阿拉伯数字，年月日写全。

四、作文题

参考范文：

在“我为群众办实事”中厚植人民公仆情怀

“我为群众办实事”实践活动是党史学习教育工作的一项重要内容，切实把实事办好、把好事办实，就要厚植人民公仆情怀，始终保持同人民群众的血肉联系，以群众为中心，用心用情用功解决好群众“急难愁盼”的具体问题，不断增强为民服务意识，真正成为让党放心、让人民满意的人民公仆。

贴近群众，体察民情。“从群众中来，到群众中去”是我们党一贯坚持的群众路线。习近平总书记指出：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”一定要把群众当作是自己血脉相连的亲人，放下架子，扑下身子，深入群众、深入实践，广开言路、倾听民意，了解群众所思、所盼，及时解决人民群众生产生活中的实际困难，在与群众同吃同住同劳动中体察民情，在为群众排忧解难中建立感情。

尊重群众，放下架子。“江山就是人民，人民就是江山。”要把群众放在很高的位置，把自己放在很低位置，坚持用平等的眼光看待群众，对待群众没有高低贵贱，一视同仁；坚持用平等的身份接待群众，不在群众面前打官腔、摆官架子、说官话；坚持用平等的心态联系群众，不高高在上，不以权压人，让群众说心里话，道烦心事，讲真想法，提好建议。深入群众，解决民难。善于深入基层做群众工作，是我们党的优良传统。要走出办公室，把更多的时间用在了解民意，体察民情，解决民难上，做到无论工作多忙，都要安排时间深入基层，无论时间多紧，都要抽出时间联系群众，切实在联系群众中找到工作的切入点和落脚点，增强工作的针对性。

依靠群众，问计于民。人民群众是历史的创造者，是我们事业不断发展的力量源泉。要牢固树立群众观念，把群众当主人、当亲人、当老师，善于听取群众的意见，自觉接受群众的监督，做到谋划发展思路向人民群众问计，查找发展中的问题听人民群众意见，改进发展措施向人民群众请教，落实发展任务靠人民群众努力，衡量发展成效由人民群众评判，用群众的智慧推动当地发展。

“心系群众鱼得水，背离群众树断根。”要不忘初心使命，厚植公仆情怀，把党史学习教育的成果转化为增进民生福祉、提升人民群众获得感、幸福感和安全感的生动实践，以优异的学习成绩赢得人民群众的点赞和认可。